

2025年3月25日/星期二

责任编辑:关凝森//美编:荆星子//校对:商英//E-mail:ycwbbjb@126.com

文旅+影视 激活千年文物生命力

感知稷山玉壁城遗址的保护与活化利用

编者按:
集聚群体智慧,共谋文旅发展。3月21日,稷山县针对玉壁城遗址的保护和影视作品创作,邀请多位国内知名历史研究专家、影视行业大咖及建筑设计领域专家,通过实地调研、座谈交流等方式,一同谋划以稷山玉壁城遗址为核心,集历史文化展示、影视拍摄基地、休闲旅游度假于一体的全链条IP,助推我市打造文商融合旅游热点门户。

稷山玉壁城遗址的历史价值是什么,有何文物保护措施,怎样将文旅与影视产业巧妙融合?本期,就让我们一起感受这处千年文物的过去、现在和未来吧!

□记者 孔雄 通讯员 王钰娜

古老遗存映历史

南北朝时期,西魏与东魏长期对峙,都企图争夺中原地区的控制权。西魏为提升军事防御能力,于西魏大统四年(公元538年),在当今稷山县城西南6公里处的峨嵋台地上建立了玉壁城。该城三面深沟一面壁垒,地势险峻,易守难攻,是西魏可进可退的桥头堡。

西魏大统八年(公元542年)、西魏大统十二年(公元546年),东魏权相高欢两次进攻玉壁城,尤以第二次玉壁之战出名。战争期间,东魏守将韦孝宽依托玉壁城的有利地势,与东魏权相高欢展开了一场旷日持久的斗争,攻防手段多样,涉及金木水火土各类元素,可谓是中国古代历史上军事战术齐全、兵法颇多、规模盛大、时间较长的代表性争夺战。

如今,岁月流逝,在总面积约

264.6万平方米的稷山玉壁城遗址内,现存着南城墙残段、乱葬坑、烽火台和地道等,依稀可见当时那壮烈的战争场面。

2013年3月,稷山玉壁城遗址被正式列入第七批全国重点文物保护单位。为了切实保护这一珍贵“国宝”,稷山县近年来采取人防、技防、安防等多项措施,科学划定、公布了保护范围和建设控制地带,并竖立文物保护标志,安排3名文保员坚持日常巡查,确保文物得到有效保护,为文旅产业开发利用打好了坚实基础。

影视创作焕新生

“玉壁之战不仅是民族融合的强大推动,更是中华文明的重要见证,对研究北朝史、古代战争史等具有重要意义。”在3月21日下午的影视创作研讨座谈会上,中国世界古代中世纪史研究会名誉副会长、南开大学历史学院教授、南开

大学丝路古代文明研究中心主任杨巨平说。

在学术价值的支撑下,基于玉壁之战进行影视创作的底气更足、信心更大。

从去年至今,稷山县便与国内知名文旅企业中兵文旅(山西)发展有限公司,以及北京众人众影视传媒有限公司陆续展开交流,就玉壁之战影视作品创作、旅游资源开发、文创产品打造等方面进行深入沟通与探讨。而3月21日的实地考察和座谈,既是对之前一系列合作成果的展示与巩固,也是对下一步工作的部署与规划。

当天的会议现场,稷山县政府相关部门与历史学界教授、中国建筑设计研究院专家、影视创作组人员精心研讨。大家畅所欲言,以专业的学识、丰富的经验,为“文旅+影视”出谋划策。

目前,关于玉壁之战的影视基地项目用地范围已初步确定。待影视创作选址进一步细化后,将加

快该项目的用地手续办理工作,全力推进影视基地的整体设计实施、影视作品的剧本打造及相应的配套设施完善等。

北京众人众影视传媒有限公司董事长黄宝荣、中兵文旅(山西)发展有限公司总经理苏宏命表示,将依托稷山玉壁城遗址这一宝贵的文物资源,以艺术视角挖掘历史故事,展现稷山历史文化特色,让尘封的历史文明焕发现代魅力,让稷山的文旅产业焕发新的光彩。

记者感言

一手是文化遗产的保护传承,一手是文物的创造性转化、创新性发展。二者互相依存,互相促进,缺一不可。

稷山玉壁城遗址的保护与活化利用,是我市激活文物生命力的一次重要探索,也是“文旅+影视”的一种有力实践,更是外界认识运城文旅、了解运城历史文化的渠道与窗口,值得相关部门的密切关注与社会各界的积极参与。

蓝图已经绘就,号角已经吹响。相信稷山县定能挂图作战,攻坚克难,有序顺利完成玉壁城影视项目的各项工作,为运城建设文化强市、打造文商融合旅游热点门户作出新的更大贡献!

记者 孔雄



@全日制大中专学生 运城盐湖景区推出春季特价优惠

运城晚报讯(记者 孔雄)春光无限好,福利享不停。从运城盐湖景区获悉,3月22日至4月30日,该景区面向全日制大中专学生,推出了一系列惊喜优惠,让广大学子在学业之余尽享春游乐趣。

优惠主要包括:学生前往运城盐

湖景区听涛阁,凭学生证可享受每人98元的“盐湖五绝”门票特价优惠;现场购买黑泥洁面乳,每支58元;现场购买黑泥多效精华面膜,每盒38元。

心动不如行动,您如果感兴趣,就抓住这波福利,赶紧来体验一下吧!

永济万固寺庙会圆满结束

运城晚报讯(记者 孔雄)3月23日,今年永济万固寺庙会的最后一天,依旧人声鼎沸、热闹非凡,在这次为期8天的活动中,该庙会以丰富的民俗文化与地域特色,吸引了不少市民与游客前来打卡游玩。

“我是陪爸妈过来的,一家人过了一个有意思的周末。”从万荣县专门开车过

来的林女士说,“我们在庙会上买了一些传统手工艺品,看了戏,还吃了永济扯面,很开心。”

万固寺的寺庙建筑错落有致,与周边的自然风光融为一体,形成独特的“山寺合一”景观。如今,随着时代发展,永济万固寺庙会增添了更多休闲游玩项目,成为大家放松身心、感悟历史文化的好去处。